
メダカに関するアンケート調査 ※紙面の都合上、アンケートの一部を抜粋して掲載しています。

実施期間：2022年12⽉15⽇〜2023年１⽉31⽇ 年齢比

実施方法：インターネット 項目 回答数 割合

回答者数：212名（対象 改良メダカ愛好家） 10代 2 1%

アンケート実施者：⽇本メダカ協会協賛店 めだかの館 20代 19 9%

30代 39 18%

男女比 40代 71 33%

項目 回答数 割合 50代 53 25%

男性 173 82% 60代 21 10%

女性 39 18% 70代以上 7 3%

212 212

普段どちらでメダカを購入されていらっしゃいますか？（複数選択可） メダカを購入する際に気にかけていることを教えてください。（複数回答可）

項目 回答数 割合 項目 回答数 割合

インターネット販売 98 46% 品質 143 67%

めだか専門店（実店舗） 79 37% 店舗の信頼度 128 60%

ヤフオク 48 23% 繁殖できるかどうか 75 35%

ペットショップ・アクアショップ 41 19% 価格が安い 59 28%

メダカ関連イベント 36 17% 店舗の知名度 43 20%

店舗のサポート 35 17%

「インターネット販売」と回答された方に質問です。

インターネット販売で購入される際、重視される点を選択ください。（複数回答可）

項目 回答数 割合

品質が高い 77 79%

金額が安い 61 62%

梱包・発送に安心感がある 46 47%

掲載されている商品の写真がきれい 40 41%

ショップの見方が分かりやすい 27 28%

SNS・Youtubeの発信力が高い 18 18%

書籍で紹介されているショップ 14 14%

現物セット販売であなたの理想の匹数を教えてください。

購入されるメダカを選ぶ際、何を基準に選びますか？（複数選択可） （オスの匹数とメスの匹数をそれぞれご回答ください。）

項目 回答数 割合 項目 回答数 割合

品種（見た目）が好みかどうか 165 78% オス１匹 18 8%

色が好みかどうか 126 59% オス２匹 127 60%

体型・ヒレに異常がないか 78 37% オス３匹 32 15%

固定率が高いメダカかどうか 48 23% オス４匹 4 2%

他店では購入できない品種かどうか 40 19% オス５匹以上 9 4%

人気品種かどうか 30 14% メス１匹 6 3%

新品種の交配ができるかどうか 22 10% メス２匹 44 21%

交配情報（掛け合わせ・累代数など）が記載されて

いるかどうか
20 9% メス３匹 89 42%

水槽内の他のメダカと色が合うかどうか 15 7% メス４匹 25 12%

メス５匹以上 20 9%

めだかを購入する際の理想の大きさ(サイズ)を教えてください。（複数選択可）

項目 回答数 割合

Sサイズ（〜2.0cm） 32 15%

Mサイズ（2.1〜2.5cm） 158 75%

Lサイズ（2.6〜3.5cm） 50 24%

LLサイズ（3.6cm〜） 5 2%

・約50%のメダカ愛好家（以下、愛好家）がネット販売にてメダカを購入している（ヤフ

オクを含めると約７割）。

・購入時に重視する点は、ネット実店舗ともに「品質」である。

・ネットと実店舗で差が生じている項目は「価格が安い」であり、ネットで購入する愛好

家は実店舗で購入する愛好家と比べて、価格が安価であることを重視する傾向がみられ

た。

・愛好家は店舗の知名度よりも店舗の信頼度を重視している。

・購入の際、愛好家は目視で確認可能な特徴（見た目、色、体型等）を重視している。

・目視では確認できない固定率（次世代への特徴の遺伝率）を重視している愛好家は23%

であり、商品説明や店舗スタッフからの説明、もしくは店舗への信頼にてこれらの情報を

得ていると考えられる。

・理想のオスメスの匹数で最も回答が多かったのは「オス２匹、メス３匹」であった。

・書籍等でも「オスよりメスを多めに」のアドバイスが多いことから、メスを多めに購入

したい愛好家が多いと考えられる。

・オスメス１匹ずつ販売やオスメス４匹以上の販売は、ニーズが低いと考えられる。

・下記回答から、多くの愛好家が「交配・繁殖」を目的に改良メダカを購入していること

から、購入後すぐに交配・繁殖が可能なMサイズでの購入希望者が最も多かった。

・交配・繁殖を終えたLLサイズの購入希望者は限定的だった。



好きなメダカの体色をすべて選択してください。（複数回答可） 好きな体型をすべて選択してください。（複数回答可）

項目 回答数 割合 項目 回答数 割合

茶 11 5% 普通種体型 149 70%

⻩ 40 19% ヒカリ体型 102 48%

白 43 20% ダルマ体型 74 35%

⻘ 84 40% ヒカリダルマ体型 40 19%

ブラック 115 54%

⻩⾦ 47 22% 好きなメダカの特徴をすべて選択してください。（複数回答可）

琥珀 38 18% 項目 回答数 割合

朱赤 88 42% ラメ 136 64%

オレンジ 37 17% ヒレ⻑系 116 55%

ピンク 21 10% 体外光 100 47%

紅白 79 37% ヒレ光（モルフォ、鱗光系など） 95 45%

三色 96 45% オーロラ・ブラックリム 62 29%

多⾊（夜桜、⻩桜など２⾊以上あるメダカ） 100 47% アルビノ 32 15%

スモールアイ 22 10%

その他目の変化（出目、パンダ、ビッグアイなど） 18 8%

目前 15 7%

メダカの交配、繁殖を普段されていらっしゃいますか？ 改良メダカが繁殖しすぎて困ったことがありますか？

項目 回答数 割合 項目 回答数 割合

している 197 93% ある 80 38%

していない（観賞のみ。卵を採らない） 15 7% ない 132 62%

前の質問で「ある」と回答された方に質問です。その時どのように対応しましたか？

項目 回答数 割合

人に譲渡した 45 56%

小学校など施設に寄贈した 12 15%

ショップに引き取ってもらった 7 9%

ヤフオクやイベント等で販売した 6 8%

その他 10 13%

メダカを飼育している中でどのような情報を知りたいですか？（複数選択可） メダカ屋で取り扱ってほしい飼育用品があれば教えてください。（複数選択可）

項目 回答数 割合 項目 回答数 割合

交配・繁殖 48 60% 選別網 79 37%

飼育環境 37 46% 採卵用品 62 29%

新種情報 14 18% 飼育水槽 58 27%

越冬 12 15% 選別容器 52 25%

病気 11 14% 餌の種類を豊富にしてほしい 47 22%

エサ 5 6% 大きい網（水槽からすくう用） 36 17%

その他 3 4% ガラス水槽 23 11%

系統・品種 2 3%

夏飼育 2 3%

メダカの生体を購入しない月があれば教えてください。（複数選択可） 2023年春以降のメダカ飼育は規模を拡大しますか？

項目 回答数 割合 項目 回答数 割合

1月 80 38% 現状維持 105 50%

2月 82 39% 拡大予定 81 38%

3月 31 15% わからない 16 8%

4〜7⽉ 0 0% 縮小予定 10 5%

8月 20 9%

9月 17 8%

10月 21 10%

11月 48 23%

12月 76 36%

わからない 98 46%

・交配・繁殖に関するニーズが高かった。

・他には、飼育環境に関すること、新品種や系統に関すること、病気に関することなどの

ニーズが挙げられた。

・網、特に選別網の希望が多かった。選別網は個人制作物であり、メーカー製品がないた

め、供給量不足の可能性あり。

・メダカの購入を避ける時期は、１月、２月、１２月と冬季は控える傾向があった。 

・分からないと回答した愛好家が最多（４６%）であったことから、意識的に寒い時期は

購入を控えるものの、欲しい個体があれば時期を問わないとも考えられる。

・現状維持、拡大予定が８７％と去年から飼育されて方は、今年も継続して飼育し続ける

傾向があった。

・改良メダカ愛好家の９割以上は交配、繁殖を実施している。逆に、観賞のみで飼育して

いる愛好家は１割にも満たない。

・愛好家の約４割が改良メダカが繁殖し過ぎで困った経験があるため、繁殖のし過ぎは改

良メダカ飼育において高頻度の悩みである。

・近年、改良メダカの自然への放流が問題として取り上げられることが多くなったが、そ

の要因の一つに「繁殖のし過ぎ」があると考えられる。

・日本メダカ協会協賛店では、不要になったメダカの引き取り活動を2021年から始めてお

り、アンケート結果から一定の成果が得られているものと感じている。

・体型の人気順は普通種、ヒカリ、ダルマ、ヒカリダルマであり、2022年に実施したアン

ケートでも同様の順位であった（掲載略）。

・⼈気上位の特徴は、ラメ、ヒレ⻑系、体外光、ヒレ光であり、2022年に実施したアン

ケートでもほぼ同様の順位であった（掲載略）。

・⼈気上位体⾊はブラック、多⾊、三⾊、朱⾚、⻘、紅⽩であった。

・2022年に実施したアンケートにおいても、人気上位体色はほぼ同じ順位であった（掲載

略）

・どの体⾊も１〜２割の愛好家からは好かれているため、改良メダカには様々な楽しみ⽅

（好きな体色を選ぶことが出来る）があることを感じることが出来る。


